



刑法修正案(九)获审议通过

自11月1日起施行 相比刑(八)有六大变化

历经三次审议和多次修改后,全国人大常委会29日表决通过了刑法修正案(九),对我国现行刑法作出修改,以解决当前司法实践中出现的一些新情况、新问题,更好地适应预防和惩治犯罪的需要。修正案共五十二条,自今年11月1日起施行。

在修正案制定、审议过程中,立法机关广泛听取各方面意见,回应社会关切,对惩处恐怖活动、校车或客车超员超速、暴力袭警、国家考试作弊、编造传播网络谣言、扰乱法庭秩序、行贿等犯罪作出新的规定。



追“责” 新华社发

变化一 重大贪污或终身监禁

【刑(九)】对贪污犯罪的定罪量刑标准进行修改,对贪污的数额分为“较大”“巨大”“特别巨大”三档,并结合其他情节定罪量刑。同时,对犯贪污罪被判处死刑缓期执行的,法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。此外,刑(九)加大了对行贿行为的处罚力度。

【点评】随着经济社会发展,贪腐涉案金额不断增长,用“较大”“巨大”“特别巨大”这类标准来量刑,一方面更适应现阶段司法实践,另一方面也需尽快出台相关司法解释加以明释和完善。此外,对被判处死缓的贪污罪犯可以采取终身监禁的规定,既适应慎用死刑、减少死刑的趋势,又能打消一些贪污罪犯通过不当减刑提前出狱的念头,维护司法公正。

变化二 暴力袭警从重处罚

【刑(九)】增加规定侮辱、诽谤、威胁司法工作人员或者诉讼参与人以及其他严重扰乱法庭秩序的情形,并对泄露依法不公开审理案件中不应当公开信息的行为作出规定。此外,刑(九)增加规定,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,按照妨害公务罪的规定从重处罚。

【点评】遏制扰乱法庭行为,对于维护司法权威、提高司法效率、保证司法公正至关重要。明确对暴力袭警行为从重处罚,有利于明确警务执法的不可侵犯性,树立警察权威。

变化三 收买被拐妇女儿童不免刑责 取消嫖宿幼女罪

【刑(九)】刑(八)规定收买被拐卖的妇女儿童,不阻碍其返回居住地的,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以不追究责任。此外,刑法设有嫖宿幼女罪,嫖宿不满14周岁的幼女的,处5年以上有期徒刑,并处罚金。

刑(九)对不阻碍解救儿童的改为“可以从轻处罚”,对不阻碍被买妇女返回居住地的改为“可以从轻或减轻处罚”。此外,刑(九)取消了嫖宿幼女罪,对

这类行为适用刑法关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定。

【点评】收买被拐妇女儿童的行为一律追究刑事责任,不能免除处罚,对于买方行为具有震慑作用,从长远来看可以减少需求,从源头上减少拐卖妇女儿童的发生。取消嫖宿幼女罪,一方面将统一对性侵犯幼女犯罪的司法标准,另一方面也可以防止对幼女可能造成的“污名化”。

变化四 “网络造谣”、替考等行为要负刑事责任

【刑(九)】增加规定利用网络编造、传播虚假信息,以及利用网络实施犯罪行为的犯罪。增加规定出售或者非法提供公民个人信息的犯罪。针对虚假诉讼行为设定罪名。组织考试作弊,替考和请人替考,“医闹”,使用伪造、变造的或盗用他人身份证、护照、社保卡、驾驶证等行为都被纳入刑法调整范围。

【点评】“网络造谣”等行为要负刑事责任,是对“互联网不是法外之地”的最好诠释。考试作弊、“枪手”替考、“医闹”、虚假诉讼、伪造和盗用证件等社会陋习,人人深恶痛绝,也与百姓生活息息相关,需要法律严加惩治,才能有效维护诚信的社会环境。

变化五 取消走私武器罪等9个罪名的死刑

【刑(九)】继续逐步减少死刑罪名,取消走私武器、弹药罪,走私核材料罪,走私假币罪,伪造货币罪,集资诈骗罪,组织卖淫罪,强迫卖淫罪,阻碍执行军事职务罪,战时造谣惑众罪等9个罪名的死刑。

【点评】“生杀予夺”需要慎之又慎。逐步减少死刑并控制死刑的适用,是符合国际趋势的做法,体现了宪法关于“尊重和保障人权”的精神,也是落实十八届三中全会关于逐步减少死刑罪名的改革任务。

变化六 加大对恐怖活动惩处力度

【刑(九)】对组织、领导、参加恐怖组织罪增加规定财产刑,增加为恐怖活动培训招募、运送人员、准备工具等的罪名;增加规定以制作、散发资料、发布信息、当面讲授等方式或者通过音频视频、信息网络等宣扬恐怖主义、极端主义,或者煽动实施暴力恐怖活动的犯罪;增加规定持有宣扬恐怖主义、极端主义

的物品、图书、音频视频资料的犯罪等。

【点评】刑法加大对恐怖主义活动的打击力度,与正在制定的反恐怖主义法相协调,通过法律的系统性强化,对遏制恐怖主义、极端主义活动将起到更积极的作用。另一方面,把与恐怖活动相关的活动纳入恐怖犯罪,也符合当前反恐斗争的实际。

泰国警方称 抓获四面佛爆炸案嫌疑犯

系一名28岁的土耳其男子

新华社电 泰国警方29日逮捕了一名28岁的外国男子,怀疑他与四面佛爆炸案相关。

警方表示,该嫌疑犯是在曼谷东部郊区一处出租公寓里被逮捕的,公寓里藏有可以组装成炸弹的材料,与四面佛爆炸案所使用的炸弹类似。

泰国媒体报道称,该男子为土耳其人。警方正在抓紧确认该男子的身份和详细信息。据悉,他从今年7月起租住在此公寓。

泰国警察总长颂育亲自指挥了此次逮捕行动。据泰国警方发言人介绍,当天出动了上百名军警。

警方在其住处查出贴有此人照片的一本土耳其护照,姓名栏里标有“阿德姆·卡拉达”,签发地为伊斯坦布尔。但让警方吃惊的是,其住处还有几十本“同一国的护照”。

泰国国防副部长乌敦德当晚在接受泰国电视台电话采访时表示,虽然已查获多项证据,但仍有诸多疑点,请外界不要仓促下结论。目前可以确定的是,“这是有组织的犯罪行为”。

此前,警方曾将四面佛爆炸案嫌疑人照片在公共场所以及网络上广为张贴。同时,警方也在抓捕本月18日沙吞码头发生的未遂爆炸案嫌疑人。

8月17日在曼谷四面佛发生的爆炸案导致20人死亡,其中包括7名中国人,另有100多人受伤。

颂育早些时候否认爆炸案与任何国际恐怖组织有关。



泰国皇家警察8月29日提供的照片显示,被逮捕的四面佛爆炸案嫌疑犯在泰国曼谷的一个警察局内。

马航MH370 可能坠入赤道东部印度洋

非现在搜寻的南印度洋海域

新华社电 德国媒体28日报道,德国专家通过计算机模拟推断,马航MH370航班客机的坠机地点可能位于赤道东部印度洋,而非现在搜寻的南印度洋海域。

德新社当天以德国亥姆霍兹基尔海洋研究中心为消息源报道,该中心研究人员根据上月发现疑似马航客机残骸的位置和洋流信息,借助计算机模拟推断,马航客机实际坠机地点可能位于赤道东部印度洋海域。而迄今为止,对马航客机的搜寻一直在南纬35度澳大利亚以西的南印度洋海域进行。

报道称,亥姆霍兹基尔海洋研究中心定于9月1日召开新闻发布会,公布具体研究细节。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航MH370航班客机失踪,机上载有239人。2015年1月29日,马来西亚民航局宣布MH370航班客机失事,并推定机上所有人员遇难。7月底,印度洋法属留尼汪岛发现疑似马航客机残骸。